

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高11℃,最低3℃  明天:晴,多云,最高11℃,最低2℃

2026年2月 2 日 星期一 农历乙巳年十二月十五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23360期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

春运今开启 万千暖意在归途



为期40天的2026年春运今天正式拉开帷幕。受超长春节假期等影响,今年春运上海预计对外客运总量再创新高。图为王先生(右)带着家人坐上今年春运长三角首趟高铁临时旅客列车G4021回家过年

本报记者 陈梦泽  
金志刚 摄影报道  
>>>详见第5版



2026上海两会

上海市政协十四届四次会议上午开幕

## 合力谱写中国式现代化上海新篇章

陈吉宁龚正黄莉新朱忠明等出席 胡文容代表第十四届常委会报告工作

本报讯 (记者 解敏)中国人民政治协商会议上海市第十四届委员会第四次会议今天上午在上海世博中心隆重开幕。

市政协主席胡文容,副主席肖贵玉、陈群、金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋及市政协常委在主席台就座。

市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任黄莉新,市委副书记朱忠明应邀出席大会。

上午9时,肖贵玉宣布大会开幕,全体起立,奏唱国歌。

胡文容代表政协上海市第十四届委员会常务委员会向大会报告工作。他说,2025年是上海现代化建设进程中具有特别重要意义的一年。市政协在中共上海市委坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,发扬优良传统、牢记政治责任,精准建言资政、广泛凝聚共识,为上海加快建设“五个中心”、加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出了积极贡献。

胡文容说,一年来,市政协牢牢把握落实下去、凝聚起来的政治责任,着力加强党对政协工作的全面领导,不断增强政协党组织的政治功能和组织功能,持续做好党的创新理论武装深化、内化、转化工作,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,进一步推动了各党派团体和各界人士统一意志、统一行动,步调一致向前进。牢牢把握为国担当、勇于尖兵的职责使命,着力推动国家重大战略走深走实,通过聚力推动高质量发展、建言科学谋划“十五五”发展、落实市委交办的重点调研任务,有力助推习近平总书记对上海的殷殷嘱托在浦江两岸落地生根、开花结果。

(下转第2版)



本报记者 张龙 摄



■ 胡文容向大会报告工作

张海峰 摄

## 建言献策谋发展 真知灼见绘蓝图

——市政协十四届四次会议开幕侧记

今年是“十五五”开局之年,中国经济在夯实蓄势中砥砺奋进,作为全国改革开放排头兵、创新发展先行者,上海重任在肩,责无旁贷。如何完成国家交付上海的光荣使命,是政协委员们共同的思考。立足于各自专业,他们积极建言献策,贡献真知灼见。

一年来,市人大代表积极履职尽责,356家基层实践站、36家基层立法联系点全年不打烊

## 第0698号,让快递小哥吃上“爱新餐”

>>>详见第2—4版

### 新的集体“很温暖” 爱心寒托班今开班

今天上午,上海市小学生爱心寒托班在全市297个办班点开班,相较于去年,增加了24个办班点,继续实现对街镇全覆盖,预计服务小学生超过1万名。

>>>详见第8版

### 在冰刀的锋刃 与人生的旷野间

从冰面上的辉煌,到人生转折后的不断“折腾”,再到一位“冰妈”的酸甜苦辣……和杨杨的这场访谈,更像是一场在冰刀锋刃与人生旷野之间的思索与探讨。

>>>详见第9版

### 每天15分钟小目标 她让全家爱上阅读



在这座遍布公共阅读空间、书香四溢的城市里,有许多像钱颖文一样的读者,让阅读成为生活中一抹鲜亮的色彩。

>>>详见第11版